Подготовка ребенка к школе

Разговаривая на эту тему, следует говорить о подготовке не только детей, но и родителей, поскольку, меньше чем через год, довольно кардинальным, образом жизнь измениться во всей семье. 


Несколько лет подряд вы приводили своего ребенка в садик к 7.30 и забирали только вечером. Через год, эта ситуация изменится, в первом классе нагрузка на ребенка дозирована и позволяется в день всего 3-4 урока. Часто, первоклассники освобождаются уже в 10:45. В каких-то школах есть «продленка», но часто ее не бывает. Такое новое расписание – сложная задача для родителей. Перед ними встает необходимость организовать присмотр за ребенком: кто будет провожать и встречать ребенка? кто будет в течение дня с ним, пока родители на работе? Это важные вопросы, их нужно решать заранее.
САМОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ. На пороге школы едва ли не самое главное – научить ребёнка самостоятельности. Ведь малышу придётся выполнять одно задание за другим, принимать решения, выстраивать личные отношения с одноклассниками и с учителем, а значит, и нести ответственность. Непосредственно, что касается школы: каждый день с понедельника по пятницу вашему сыну или дочке придется ходить в школу в соответствующей погоде одежде и обуви, в чистой, аккуратной форме школы, с собранным, соответственно расписанию, портфелем с выполненным домашним заданием. Есть ли у ваших сыновей и дочерей опыт собираться куда-либо (например, на занятия в школу развития, в спортивную секцию или в гости) или они в этом не участвуют и это ваша ответственность? Если это все только на вас, то в вашей семье это будет очередная сложность. 
Если у вашего ребенка этого опыта мало и вся работа только на вас, то важно уже сейчас помогать ребенку научиться самостоятельности. Так же важно умеет ли ребенок открывать закрывать дверь, безопасно переходить дорогу, был ли опыт самостоятельных прогулок во дворе, ухода из дома и возвращения домой. Почему мы это обсуждаем, потому что в школе ребенок остается без родителей и ему самостоятельно нужно будет добраться из раздевалки до класса или в туалет, столовую. То есть он будет самостоятельно передвигаться и учителя не будет рядом. Одна родительница рассказывала, что ее дочка первое время провожала до туалета своих одноклассниц, потому что они не могли запомнить или терялись, пугались в новой обстановке. ЧЕМ РЕБЕНОК МЕНЕЕ САМОСТОЯТЕЛЕН, ТЕМ ОН БОЛЕЕ БЕСПОМОЩЕН, особенно в новой обстановке. 
Одна из самых непростых, тревожных и страшащих первоклассника ситуаций – это выполнение домашних заданий. Ведь именно в этом у ребенка начинает формироваться устойчивая самооценка в отношении успешности вообще и успеваемости в частности, развивается ответственность. Как же вести себя родителям, которым так хочется, чтобы их ребенок был лучшим из лучших и самым-самым? 
Самое полезное, что могут сделать родители для ребенка перед началом первого учебного года, – это совместно (подчеркиваем, совместно) с будущим первоклассником организовать его рабочее место, затем помочь с первыми домашними заданиями – в том, как спланировать время на их выполнение, какая последовательность действий необходима при их выполнении. Хорошо бы, чтобы рабочее место вашего ребенка находилось подальше от телевизора. С компьютером вопрос более сложный, поскольку иногда требуется прибегать к его помощи. Что касается непосредственного выполнения домашних заданий, то ответственность родителя в основном заключается в том, чтобы показать, как делать; что-то сделать вместе; ответить на возникшие вопросы. Ни в коем случае не следует выполнять задание за ребенка. Иногда трудности в школе связаны с тем, что ребенок просто не умеет планировать свою работу, разбивать большую задачу на маленькие, вычленять из главного второстепенное. Он, вероятнее всего,  просто не знает, с чего начать работу, задача взрослого на первых этапах обучить его новому виду деятельности.
Школа.  Для начала, определитесь со школой за год до «даты икс», и по возможности, отведите туда ребенка на  подготовительные курсы. Скорее всего, у вас достойные воспитатели, которые хорошо подготовят вашего малыша к школе, но у подготовительных курсов есть другая хорошая сторона – ваш ребенок будет знаком со школой, знаком со всеми учителями, которые будут работать с ним в 1 классе (первый учитель, учитель музыки, изо, английского). В итоге ребенок спокоен, понимает, куда пойдет, понимает, что будет делать в школе, понимает, кто будет с ним работать. 

Старайтесь не идеализировать школу. Говорите ребенку «правду» о школе. Многие родители внушают ребенку, какое счастье ходить туда, как ему там будет радостно и хорошо. Да это значимое событие, но если говорить честно, школа – это большой труд и не всегда там интересно и хорошо. 
Другой ошибкой является «запугивание» ребенка. Когда родители рассказывают «страшилки» про школу, или «манипулируют» в различных целях: «…сейчас меня не слушаешься, ну ничего, в школе тебя заставят слушаться», «…в школе тебе двоек наставят, тогда стыдно станет», или «Давай, читай, дальше еще труднее будет». Такая ситуация приведет к тому, что у будущего ученика выработается негативная установка на обучение к школе.
В первом классе школы сейчас введена «безотметочная» система обучения. Вместо оценок «2» или «5» им ставят плюсики, дают звездочки и так далее. Так что не настраивайте ребенка на получение пятерок, чтобы не было разочарования. Старайтесь перестроиться заранее, вместо вопросов «какую отметку ты получил сегодня в школе», лучше интересоваться «что нового ты сегодня узнал?», «что интересного было на уроке математики?».
Готовность к школе:
ТЕСТ (применяют учителя начальных классов): 

1) Общая осведомленность: ФИО свои, родителей, домашний адрес, страна, город, ФИО президента, возраст, ориентированность в родственных связях, пол, кем будешь, когда вырастишь, ориентация во временах года, времени суток, днях недели, признаки времени года
2) Логическое мышление, умение установить причинно-следственные связи (карточки по порядку, вопросы по карточкам)

3) Сформированость мышц кисти (тест Венгера, переписывание фразы)
4) Память – повтор стихотворения, строчки из него. Рассказа из 1-2 предложений и т.п.

Факторы готовности к школе
Можно выделить несколько основных факторов, которые показывают степень готовности детей к школьному обучению: 

Физический фактор. Есть определённые нормы физического развития дошкольников, которые обуславливаются такими показателями, как вес, рост, зрение, слух, моторика, мышечный тонус, нервная система и состояние здоровья в целом. Подробнее об это вы можете поговорить с вашим педиатром, но для «домашней диагностики» подойдет элементарный тест: попросите ребенка дотянуться рукой через голову до уха. Если малыш смог, то по крайней мере некоторая физическая зрелость уже есть. Если не достал, то это говорит о том, что пропорции тела еще не поменялись. 
Социальный фактор. У детей к началу учебного процесса уже должна сформироваться личностная картина всего происходящего: социальная и нравственная позиция для общения со сверстниками и взрослыми людьми (Что такое «хорошо», а что такое «плохо»). В этот период очень важно освоить ролевые игры, когда дети играют в школу, в магазин, в доктора. Дети усваивают правила общежития; узнают, что такое дисциплина, постигают азы взрослой жизни. Рекомендации родителям: Если ребёнок трудно входит в контакт со сверстниками, чаще организуйте встречи с ними, сначала для игр, во время прогулок, а затем и для занятий и забав дома. Постепенно у ребёнка будет вырабатываться потребность в общении, а перед интересом к совместной деятельности отступят нерешительность и робость. Пользу принесут подвижные игры, если поручать ему “командные” роли, привлекайте его к труду и не забывайте одобрить его помощь.

Эмоционально - волевой фактор. Учителя, давая советы родителям, как подготовить ребенка к школе, считают этот фактор сформированным, если школьник умеет ставить себе цели, намечать какие-то планы, принимать решения и прилагать усилия к их последующей реализации. Рекомендации родителям: Сохраняйте ребенку место и время для игры, особенно для сюжетно — ролевых, настольных и подвижных игр. Именно они являются источником мотивации и тренировкой психологических навыков.

Мотивационный фактор.  Формирование мотивов у ребёнка, побуждающих его к обучению за партой. Здесь речь идёт не о естественном интересе, которым грешат все родители: общение со сверстниками, игры и прочее, а именно о глубокой мотивации, направляющей и являющейся причиной стремления к получению знаний в школе. Простыми вопросами можно выяснить у ребенка степень мотивированности. Если ребенок хочет ходить в школу потому что «купили красивый портфель и яркие учебники», «не надо спать днем», «мой друг Вася пойдет в школу, я хочу вместе с ним», «мама говорит, что мне туда надо», то это говорит о внешней мотивации. Интерес ребенка быстро ослабнет, так же быстро, как запачкается новая и красивая школьная форма. Только внутреннее желание узнавать новое, достигать новых высот, может поддерживать стойкий интерес к школе и позволять преодолевать трудности в учебе.
В общей совокупности все эти факторы и показывают степень готовности ребёнка к учебному процессу.

Что должен уметь дошкольник? Перед тем как сесть за парту, ребёнок должен овладеть некоторыми знаниями и умениями.
Внимание. Многим детям трудно сконцентрировать своё внимание в течение продолжительного времени. К 7 годам, ребенок, в течение 15-20 минут должен уметь выполнять поставленные задачи – сосредоточено и не отвлекаясь. Находить больше четырёх отличий у предметов. Уметь копировать простые предметы – узоры или движения. Кроме того, если внимательность не развивать, то можно заранее предсказать проблемы с орфографией и пунктуацией и не только. Рекомендации родителям: Покажите ребенку несколько картинок или предметов, затем попросите его отвернуться и уберите какой-нибудь из них или замените. Ребенок должен назвать недостающий предмет. Такие известные игры, как "Да" и "нет" не говорить, черное с белым не носить", "Глухой телефон", тоже прекрасно воспитывают слуховое внимание.
Память. Читать по памяти детские стихи, запоминать шесть-семь картинок и повторять в точности озвученные предложения из двух-трёх строк.  Рекомендации родителям: Прекрасно тренирует память разучивание стихотворений. Главное - выбирать стихи, соответствующие возрасту ребенка, понятные, простые, без непонятных слов, музыкальные, с хорошим ритмом и простыми рифмами. Обратите внимание ребенка на машины стоящие во дворе, посчитайте их количество и спустя некоторое время попросите ребенка сказать, какое количество машин было и каких цветов они были. (вариантов такой игры может быть масса, когда вы едете в машине или в транспорте, когда вы сидите в очереди в поликлинике и так далее). Назовите ребенку несколько слов и через 10-15 минут попросите их повторить. Начинать можно с 5-6 слов, постепенно увеличивая их количество.
Мышление. Складывание пазлов и мозаик. Уметь объяснять явные несоответствия на картинках, находить «лишние» предметы среди предложенных, анализируя и объясняя свой выбор. Рекомендации родителям: Можете играть с ребенком "историю" слов. Почему подушка называется так? Потому что она кладется под ушко. 
Математика. Уметь соотносить число предметов с цифрами, считать в прямом и обратном порядке до десяти. Иметь понятие о длине предметов, ориентироваться во времени. Рекомендации родителям: Математика нас окружает везде. Когда идете в детский сад – посчитайте, сколько окон в вашей группе, какое количество ступенек вы прошли в вашем подъезде. Ходите с ребенком в магазин и смотрите с ним стоимость конфеты, молока, игрушки. 
Речь. Уметь составлять рассказы по картинкам или из собственной жизни не менее чем на пять предложений. Правильно произносить звуки и разделять предложения на слова. Рекомендации родителям: Родителям нужно больше читать детям и, самое главное, обсуждать прочитанное, задавать вопросы. Что ему понравилось? А что нет. Что запомнилось? Как бы он сам поступил в подобной ситуации? Даже гуляя с ребёнком,  можно не просто тащить его за собой за руку, а можно поговорить, пообщаться с ним. Ведь именно общения с родителями порой так не хватает ребёнку. Что вы видите вокруг? Какие деревья, кусты? Парадокс в том, что порой 5-классники не знают названий наших деревьев, их познания ограничиваются сосной и березой. Родители на прогулке должны быть похожи на эвенка "что вижу, то и пою". Очень нравятся детям и полезны для них речевые игры. "Ты гномик, а я великан. У меня носище, а у тебя? У тебя глазки, а у меня?"
Моторика. Владение карандашом, ручкой и кистью. Изображать на рисунке несколько предметов, объединённых общим сюжетом. Уметь раскрашивать, штриховать, не выходя за обведённые контуры. Знать о пропорциях предмета на рисунке (слон и мышь) и иметь минимальные навыки работы с тетрадями в клетку и линейку.  Рекомендации родителям: Упражнения на развитие моторики: рисование, лепка, раскрашивание разукрашек, поделки из семечек, желудей, вышивка, лепка из глины, сейчас очень много различных материалов в продаже и даже готовые заготовки, не ограничивайте свою фантазию, ребенку очень интересно и полезно заниматься этим дома. Очень важно, если вы будете делать это совместно, поскольку ни один планшет или компьютер не заменит ребенку общения с мамой или папой. 

Так же интересные занятия по развитию моторики: “Показ” стихотворения. Пусть ребёнок показывает руками всё, о чём говорится в стихотворении. Во-первых, так веселее, а значит, слова и смысл запомнятся лучше. Во-вторых, такой маленький спектакль поможет ребёнку лучше ориентироваться в пространстве и пользоваться руками. 
Теневой театр. Попросить малыша соединить большой и указательный пальцы, а остальные распустить веером. Чудо: на освещённой настольной лампой стене появится попугай. Если распрямить ладонь, а затем согнуть указательный палец и оттопырить мизинец, на стене появится собака. Полезно проверить результаты кропотливой работы по формированию движения кисти. Для этого используйте тест “вырезание круга”, проведя его до начала тренировки и по её окончании.
Все эти упражнения приносят тройную пользу ребёнку: во-первых, развивают его руки, подготавливая к овладению письмом, во-вторых, формируют у него художественный вкус, что полезно в любом возрасте, и в-третьих, детские физиологи утверждают, что хорошо развитая кисть руки “потянет” за собой развитие интеллекта.

Окружающий мир. Рекомендации родителям по подготовке ребенка к школе, приведенные ниже, очень многие игнорируют или просто забывают сконцентрироваться на них. Но ребёнок должен чётко понимать и знать свою фамилию, имя и отчество, а также имена родителей, название города, где он живёт, улицы, столицу своей Родины, дни недели, месяцы вместе с последовательностью и принадлежностью к временам года, виды флоры и фауны (хищники, травоядные, деревья, кусты), а также название планеты, где мы живём, и её спутника.

Ориентация в пространстве.  Многие дети даже в школьном возрасте путают право и лево. А ведь именно из-за плохого пространственного мышления появляется зеркальное письмо. Рекомендации родителям: Умение ориентироваться в пространстве хорошо развивается такими играми, как "Куда пошел, что нашел" "Я пошел направо и нашел, а потом свернул налево и нашел". Упражнения и игры для этого придумывать очень легко: "Дотронься правым мизинцем до левого глаза, а левым указательным пальцем до левого уха" и т.д.

Не требуйте от ребёнка слишком многого. Нет смысла спрашивать обо всём и сразу. Помните, что ваши усилия в подготовке должны соответствовать общему уровню развития дошкольника, поэтому нет смысла обучать его каким-то дополнительным навыкам из старших классов. Чем бы вы ни занимались с ребенком, не забывайте, что он всего лишь ребенок, не стоит требовать от него высоких показателей, точного исполнения заданий. Любое знание и умение достигается постоянными занятиями и терпением. Не настаивайте на занятиях при плохом самочувствии ребенка, не заставляйте делать его что-то насильно.  И еще, занятия должны быть недолгими, 15-20 минут, лучше, если они будут проходить в игровой форме. Если ребенок быстро утомляется, сократите время занятий – лучше меньше, но регулярно.

Такие необходимые качества, как аккуратность, ответственность и прилежность никогда не формируются сразу – на это нужно время и усилия. Очень часто ребёнок нуждается в простой поддержке со стороны взрослого человека. Дети всегда имеют право на ошибку – это свойственно всем людям без исключения. Очень важно, чтобы ребёнок не боялся ошибиться. Многие родители ругают детей за это, что приводит к понижению самооценки дошкольника и боязни сделать неправильный шаг. Если ребёнок допустил промах, на него просто нужно указать и предложить исправить. Обязательным условием в работе над ошибками является похвала. Даже за маленький успех или достижение детей необходимо вознаграждать поощрением. Обратите внимание и при необходимости сбалансируйте питание ребёнка, режим дня, время отдыха и занятий. Подстройтесь под будущий ритм школы и постарайтесь его придерживаться.

